

全球金融危机下的俄罗斯 经济及其前景

李敏捷

中国国际问题研究所助理研究员

始于美国的全球金融危机，给严重依赖资源出口的俄罗斯经济带来灾难性打击，使俄复兴之途严重受阻。如何吸取本次金融危机的教训，抓住契机，调整经济政策，以尽快摆脱危机困扰，重启复兴进程，是俄国家发展战略的当务之急和中心目标。

—

俄罗斯是世界金融危机的主要受害国之一，其经济受害面之广，受危害之深、之重，在各国中是罕见的。

第一，外资纷撤，出口锐降。

由于主要发达经济体陷入衰退，在俄外国资本迅速流出。2008年俄外国私人资本净流出额达1299亿美元。其中，银行业私人资本净流出额为575亿美元，其他行业为724亿美元。私人资本净流出主要发生在2008年第四季度，达到1305亿美元，其中银行系统流出额为562亿美元，其他行业为743亿美元。^[1] 副总理兼财长库德林1月表示，资本外流情况在2009年将会继续存在，预计2009年俄资本净流出额将达到1000—1100亿美元。

俄罗斯主要出口产品石油价格下跌，石油、天然气产量和出口量缩减。2008年俄石油产量为4.88亿吨，同比下降0.7%，出口为2.216亿吨，同比下降7%；2009年1月，石油产量同比下降1%，降至4100万吨，天然气开采量下降12.8%，

降至546.9亿立方米。^[2] 这造成俄整体出口额大幅减少。2009年1月份，俄罗斯对外贸易额、出口额、进口额及顺差全部下降，俄罗斯进出口总额257亿美元，与去年同期相比下降46.6%，其中出口额为170亿美元，同比下降50.3%，进口额为87亿美元，同比下降37.4%。俄副总理兼财长库德林等政府高级官员年初表示，由于油价大幅下跌造成外国对俄石油、金属和化肥的需求锐减，2009年俄出口收入可能减少2000亿美元。据俄央行前副行长维尤金预测，如果2009年乌拉尔石油的平均价格为每桶35美元（2008年平均价格为95美元），2009年俄外贸顺差将降为零。

油气价格的下跌和出口的减少，令俄罗斯2008年预算盈余已减少到近五年来最低水平。俄罗斯财政部1月20日公布的数据显示，预算盈余下降至1.697万亿卢布（约合516.6亿美元），占2008年国内生产总值的4.0%，而2007年俄罗斯的预算盈余占国内生产总值的5.5%。俄罗斯经济发展部部长埃利维拉·纳比乌林娜2月24日表示，2009年俄罗斯联邦预算赤字将为8%。^[3]

第二，货币金融困难重重。

从危机开始至今，俄股市已损失约1万亿美元。国际货币基金组织估计，俄在金融领域的损失将高于2万亿美元。同时，危机造成的资本外流令卢布面临很大贬值压力，官方汇率突破历史新高。从2009年初以来，卢布兑汇率贬值已达近9%。1月31日至2月1日官方汇率为：1美元兑

35.4146 卢布, 1 欧元兑 45.6636 卢布。这是俄罗斯官方汇率首次突破美元 1:35 卢布和欧元 1: 45 卢布的界限。

为保持卢布汇率的可控贬值, 俄央行投入大量外汇用于干涉汇市, 导致俄外汇储备急剧下降。截至 2009 年 1 月 1 日, 俄罗斯外汇储备为 4270.8 亿美元, 同比减少 10%, 2009 年 1 月 16 日外汇储备降为 3962 亿美元, 回到了 2007 年 5 月份的水平。与 2008 年 8 月 8 日历史峰值的 5981 亿美元相比, 俄外汇储备已减少超过 2000 亿美元。

卢布贬值令外债负担加重, 银行体系面临崩溃危机。俄罗斯目前所欠外债达 4650 亿美元。仅 2009 年俄银行和公司就需偿还本息近 1400 亿美元, 而目前俄罗斯的外汇储备已不到 4000 亿美元, 俄偿还到期债务面临很大压力。^[4]

为抑制资本外流, 稳定汇率, 遏制通货膨胀, 俄罗斯一再提高利率。2008 年下半年以来, 俄罗斯央行已经连续上调利率: 11 月 11 日隔夜回购利率由 7% 上调至 8%, 11 月 28 日起继续上调至 9%, 2009 年 2 月 10 日再次上调至 10%。这与世界多国降低利率以刺激经济的情况成鲜明对照。俄这样做未见其利, 但见其弊。提息导致公司偿债能力下降, 银行不良贷款增加, 银行面临流动性难题。因缺乏流动资金, 无力执行清算, 很多银行陷入难以运转以至濒临破产的窘境。自 2008 年 8 月以来, 俄罗斯共有近 30 家银行失去了执照。^[5] 由于业务萧条, 许多银行利润猛降甚至亏损, 连效益表现最好的俄罗斯外贸银行 2008 年第三季度净亏损也达 3.63 亿美元, 纯收入额仅为 970 万美元。

第三, 实体经济严重受损。

工业生产急剧下降。2008 年俄罗斯工业生产同比虽增长 2.1% (这是自 1998 年以来俄工业生产最低的增长速度), 但自 11 月份起即显著下降。2008 年 11 月, 俄工业生产较 2007 年同比下降 8.7%, 较 10 月环比下降 10.8%。其中, 加工业下降尤为显著, 11 月当月同比下降 10.3%, 环比下降 15.3%。2008 年 12 月, 俄工业生产同比下降 10.3%。俄发展中心预测, 2009 年上半年, 工业产出将下降 10%, 其中包括建筑业和运输业。俄经

济发展部 2 月公布的预测报告称, 2009 年石油价格在每桶 41 美元左右时, 俄工业生产衰退 7.4%, 投资减少约 14%。

农业产品出口量下降, 农业贷款难度增大。2008 年 1—10 月俄粮产品出口同比下降 1.1%。其中小麦出口下降 20.2%, 大麦下降 40.3%, 葵花籽油下降 55%。同期, 俄粮产品及粮食类生产原料的进口同比增长 12.5%。鲜、冷冻肉的进口增长 23.9%, 鲜鱼进口增长 8.6%。另外, 农业发展需要信贷支持, 但席卷全球的金融危机导致一些地区性银行停止了对农业领域的贷款, 一些银行贷款利率上升到 18%—20%。在农产品销售领域, 一些商业网点付款延迟超过 40 天。

建筑业、房地产业不景气。建筑业近年来发展迅猛, 每年为俄创造近 7% 的 GDP, 但在金融危机的冲击下, 俄建筑业迅速降温。由于贷款利率提高, 信贷环境恶化, 房地产开发商无法获得银行贷款, 大量正在开展的商业项目被冻结。俄最大的房地产开发商 Mirax 公司自 2008 年 10 月以后, 销售价格大幅下滑, 房屋销售业务严重萎缩。2008 年 12 月, 公司向俄外经银行申请 2 亿美元的贷款, 用以偿还将于 2009 年 2 月到期的瑞士信贷银行贷款。该公司的总债务达 7.9 亿美元, 准备以折扣价转让部分资产, 以防止现金断流。受金融危机影响, 作为欧洲最高的摩天大楼之一、投资数十亿美元的莫斯科中心商务区“莫斯科城”建筑工地上的施工项目, 目前已基本全部停工。建筑业的萧条导致关联行业萎缩, 建材销量下降, 房屋出租等中介服务行业备受冲击。

企业利润率大幅减少。2008 年, 俄罗斯企业按现行价格计算的净利润为 39986 亿卢布, 同比下降 30.4%。其中 1.75 万家企业亏损, 亏损额 1.44 万亿卢布。2009 年俄企业利润下降和企业亏损现象将更加严重。

由于实体经济受金融危机严重拖累, 俄国内生产总值增速下降。俄罗斯 GDP 从 2008 年 10 月开始增幅减缓, 2008 年 11 月, 环比仅增长 2.1%, 是自 1999 年 4 月以来最低的月增速。2008 年 12 月, 俄罗斯经济增长速度出现了自 1999 年 3 月以来的

首次下降,降幅 1.1%。2008 年俄国内生产总值仅增长 5.6%。俄第一副总理舒瓦洛夫、副总理兼财长库德林、经济发展部部长纳比乌林娜等多位政府高官年初以来在不同场合均表示,2009 年,俄罗斯 GDP 将出现零增长甚至负增长,并面临高通胀危机。

第四,严重拖累民生。

首先,居民消费价格上涨,生活成本提高。俄罗斯的通货膨胀率持续走高。2008 年全年的通货膨胀率为 13.3%,是 2002 年(15.1%)以来的最高点。对居民生活影响最大的食品价格上涨 16.5%。其中最主要消费食品如面包、通心粉等 2008 年 1—11 月的价格上涨 26%—36%,葵花籽油的价格上涨 50%,肉类产品的价格上涨 22%,谷物和豆类上涨超过了 28%。自 2009 年 1 月 1 日起莫斯科居民天然气价格上涨 25%。舒瓦洛夫表示,由于卢布大幅贬值导致进口商品价格上涨,而俄罗斯消费品又严重依赖进口,预计 2009 年俄通货膨胀率仍将居高不下,达到 13%。

其次,俄居民收入多年来首次下降,工资拖欠问题严重。2008 年 11 月居民(包括在职职工、退休人员、个体业者等)平均收入只有 15509 卢布,同比下降 6.2%。这也是近年来俄居民收入的首次下降。2008 年 1—11 月俄居民收入同比增长 5%,远低于去年同期 11.9% 的增幅。与此同时,企业拖欠工资问题加剧。至 2008 年 12 月 1 日,俄各类机构和组织拖欠工资总额为 77.65 亿卢布,比 11 月 1 日增加 37.41 亿卢布,增幅为 93%。在这当中,机构由于缺乏资金拖欠工资额为 73.96 亿卢布,占拖欠工资总额的 95.2%,比 11 月 1 日增加 94.2%;各级国家机构未能及时发放工资总额为 3.69 亿卢布,增长 70.5%。其中联邦拖欠工资额为 1.72 亿卢布,增长 28.8%,联邦主体拖欠工资额为 0.83 亿卢布,增长 6 倍,地方拖欠工资额为 1.14 亿卢布,增长 65.8%。

再次,失业问题严重。从 2008 年 10 月到 2009 年 2 月,仅登记在册的俄失业人口就增加了 110 万人,还有 580 万人没有固定收入。截至 2009 年 2 月 24 日,俄罗斯正式登记的失业人口数量为

189 万。俄卫生和社会发展部部长塔季扬娜·戈利科娃 3 月初称,2009 年失业人数预计将增加到 220—280 万人。

居民对政府处理经济问题不力造成他们生活水平下降严重不满。2009 年 2 月初,俄罗斯全国数十个城市爆发了反普京政府示威游行。示威者认为,普京政府应对经济危机的能力和措施欠佳,造成俄失业率上升、通胀加剧、物价上涨等严重问题。就普京政府信任度问题,俄独立调查机构列瓦达 2 月 2 日公布的民调显示,39% 的人认为政府无力解决居民收入下降的问题,23% 的被调查者认为政府无法解决国家面临的经济危机,27% 的人认为政府无法保障居民就业或不关心居民的社会保障问题。

二

尽快摆脱金融危机的阴影,消除其对俄经济和人民生活的严重冲击和影响,将俄经济重新引上良性发展的轨道,不但是一个重大经济问题,而且是一个关乎国家社会稳定和“梅普体制”前途的重大政治问题。为此,俄政府花大力气主抓“消危解困”、复兴经济工作,成立以第一副总理舒瓦洛夫为首的专门委员会,协调各政府部门在金融危机条件下的经济活动,迅速采取保障国家宏观经济和金融稳定的措施。

(一) 制定以应对金融危机为重点的年度预算

2009 年,俄罗斯从预算支出中拨出大笔资金用于应对金融危机。根据俄 2009 年新预算草案最终版,预算中用于支持经济的反危机支出高达 2.46 万亿卢布。其中拨给银行系统 3000 亿卢布,预算外基金会 3853 亿卢布,金融市场、经济领域和劳务市场 3250 亿卢布,支援各地区财政 3000 亿卢布。俄罗斯铁路公司和国防企业分别获得 500 亿卢布。350 亿卢布将用于解决老兵住宅问题。另外有 2000 亿卢布将由财政部作为额外支出的预备资金。

(二) 大力稳定银行金融体系

俄央行采取了一系列措施稳定汇率,控制卢布贬值幅度,遏制资本流出速度,抑制通货膨胀。俄央行自2008年11月11日起逐步技术性调整卢布外汇浮动范围。2009年1月23日,俄央行将卢布一篮子汇率(0.55美元+0.45欧元)最高范围由此前的37.2卢布调整为41卢布。逐步调整卢布汇率的政策使俄商业机构能够平稳应对汇率风险,尽可能避免卢布急剧贬值给俄经济带来的消极后果。同时,俄政府大力向银行提供资金支撑,2008年10月宣布将向俄罗斯主要银行提供总额9500亿卢布的贷款,期限不低于五年。这笔资金中大约一半由俄罗斯中央银行提供,其余部分来自于国家预算。俄政府2009年2月4日再度表示将向国内银行业注资400亿美元,使银行资本增加15%,以加强本国银行的信贷能力。

(三) 大力支持实体经济发展

2009年俄罗斯政府将拨款3260亿卢布支持实体经济,其中700亿卢布用于俄农业银行和俄农机租赁公司增加注册资本金,500亿卢布用于支持国防综合体,320亿卢布用于支持航空制造业,390亿卢布用于支持汽车制造业和政府采购用车,530亿卢布用于支持劳动就业市场,390亿卢布用于支持社会保障,60亿卢布用于支持本国工业品出口。俄政府还准备拨款3000亿卢布为企业贷款提供国家担保,这意味着国家同银行共担风险;还决定对部分企业提供财政支持。2008年12月28日公布了一批予以财政支持的企业名单,共计295家企业。其中包括36家农工综合体。

俄政府对实体经济采取的刺激措施还包括:

1. 扶植对GDP有重要贡献的大型资源产业。俄政府对石油领域实施了综合援助计划,向石油行业发放了3.5万亿卢布贷款。^[6] 普京总理2009年2月还表示,他支持给石油行业减税,降低成本,帮助这些企业渡过难关。据估计,减税措施将使俄石油企业节省5000亿卢布(142亿美元)成本。^[7] 2009年2月,俄罗斯还同中国签署协议,中国将分别向

俄罗斯石油公司和俄罗斯石油管道运输公司提供150亿和100亿美元贷款,俄方则承诺在未来20年内向中国提供3亿吨的原油供应。这项互惠双赢的协议对振兴俄石油企业有重要意义。中国提供的贷款将在一定程度上解决俄罗斯石油公司和俄罗斯石油管道运输公司面临的资金难题,可以帮助两家公司偿还债务,并利用资金继续向新领域投资。

2. 加强基础设施建设。俄罗斯政府计划今后若干年内向基础设施领域投资1万亿美元,用以改造26座核反应堆、改建和新建铁路、机场等重大项目。俄很快将成为欧洲基础设施领域的最大市场。^[8]

3. 保障关键性产业的发展。俄罗斯政府制定了一系列措施支持国防工业和粮食生产。在国防工业方面,政府除对国防工业企业提供补贴和贷款担保外,2009年俄罗斯国家预算为国防订货拨款额将达1万亿卢布,2009年到2011年三年内的俄罗斯国防订货额将达4万亿卢布。俄罗斯副总理兼财政部长库德林2月26日表示,俄罗斯各银行还将向国防工业综合体各企业提供560亿卢布贷款。^[9] 在农业方面,目前俄政府为主要品种粮食的出口提供平均每吨65美元的补贴。俄政府还计划出台一系列措施解决制约农业发展的瓶颈即资金缺口问题:2009年俄主要大型银行将向农业贷款8660亿卢布;政府出资2000亿卢布对农业组织提供季节性贷款,并按央行再贷款利率的三分之二水平给予利息补贴;向粮农项目提供2000亿卢布的长期贷款,其中830亿卢布将用于大型奶业综合体建设项目;出资100亿卢布支持俄粮食出口。俄联邦价格署2008年12月还发布法令,自2009年起(截至2009年6月30日)为粮食出口提供优惠铁路运价。

4. 对公司、企业进行减税。2009年1月起,俄罗斯的盈利事业所得税从24%下降到20%,而小企业的所得税更是从15%降到了5%。

(四) 采取得力措施改善民生

1. 抑制通货膨胀。除多次提高利率以抑制通胀外,俄政府2009年还有可能出台将商品加价率

限制在 10% 的法律。俄农业部部长戈尔杰耶夫曾多次指出，商业企业的过高加价率很不公平，如目前面包的加价率已高达 40%，国家应对食品的加价率进行控制。目前有可能进行价格控制的食物主要有小麦及黑麦面包、牛奶、酸奶、奶油、牛肉、猪肉、禽肉、鸡蛋、食盐、糖、茶叶等。

2. 保持住宅建设增长，赎回住房抵押贷款。普京总理提出 2009 年俄罗斯政府的任务之一就是尽可能保持住宅建设的增长态势。俄政府力保住宅市场需求，不允许撤销建设项目，从而保障建筑业及其相关产业的发展和几十万人的就业。为此，政府采取的措施包括：向住房抵押贷款局拨款 2000 亿卢布，用于赎回抵押贷款；向住房抵押贷款局提供附加信贷资源，为失业或收入不足以支付住房抵押贷款的公民重组偿付 2009 年的贷款额；帮助银行提高清偿能力，以便它们可以继续向住房建设放贷等。

3. 保障居民就业。政府将拨款 1000 亿卢布促进居民就业。俄罗斯的劳动就业安置中心计划采取四大措施：第一，鼓励国营和私人企业吸收失业者参加公共设施工程，每招募一位失业者政府补贴企业 4300 卢布；第二，国家财政支付失业者和潜在失业者的培训费，帮助提高技能或进行新职业培训，使他们有更多的就业机会；第三，给个人创业者发放一笔创业启动资金；第四，帮助失业者或潜在失业者到其他地区就业，政府可在 3 个月内提供每日 550 卢布的住房补贴。此外，政府还决定从 2009 年起扩大失业救助范围，将处于半失业状态的待岗人员也纳入救济之列。

三

俄政府虽然提出了庞大的应对危机、刺激经济复苏的计划，但短时期难以使俄经济走出困境。这是因为俄经济本身存在的一些结构性弊端一时难以根本消除。这些痼疾主要有三：

一是**过于依赖能源出口的经济模式的脆弱性**。根据世界银行的估计，油气产业对俄罗斯 GDP 的贡献占到 20%—25%。能源、冶金工业产出占到工

业总产出的 35%。^[10] 能源出口收益是俄国家财政收入的主要来源。这使俄经济在相当程度上受国际能源市场特别是石油市场的左右，一旦国际油价暴跌，俄经济就要受到致命打击。

二是**俄货币卢布地位低，国际流动性差**。由于国际石油交易长期用美元结算，俄在石油定价方面受制于人，这是俄经济承担油价下跌后果的要因。为确保石油出口的稳定收入，俄致力于在国际石油贸易中改用卢布结算。但因卢布难以成为国际流动货币，俄用卢布挑战美元对国际油市定价权的努力收效甚微。

三是**银行系统的缺陷**。苏联解体后，俄将国家单一银行体制改为中央银行与商业银行并存的二级银行体制。国家金融活动主要由数百家商业银行承担。商业银行普遍轻视信贷，注重股票、债券、外汇、同业拆借等投资业务。因西方国家银行贷款利率大大低于俄国内借贷利率，过去俄银行一般都向海外大举借贷。全球金融危机直接影响到俄商业银行的资金来源，致使俄商业银行普遍面临崩溃危机。俄自身资金不足，难解众多的商业银行之困。

这些问题都是对俄经济有严重而长期影响的负面因素。尤其是俄严重依赖石油出口的经济结构的负面影响是决定性的。尽管普京政府计划通过各种渠道年内集资 8000 亿卢布来发展高科技和创新型产业，以逐步实现出口多元化，但这不是短期能够奏效的。因此，目前两大国际评级机构都对俄罗斯的信用等级做出下调。国际信誉评级机构标准普尔 2008 年 12 月 8 日将俄罗斯联邦的主权信用等级由 BBB+ 级降至 BBB 级。国际评级公司惠誉 2009 年 2 月也将俄罗斯长期债务评级从 BBB+ 下调至 BBB 级，都属于“消极”；短期外币债务评级从 F2 下调至 F3。在油价进一步下跌、外债延期偿还、资本持续外流、银行体系和政局出现复杂化的情况下，评级进一步下调的压力还将增大。俄经济形势不容乐观。

目前普遍的看法是，在全球油价未明显回升前，俄罗斯经济难有作为。2009 年将是俄经济最为艰难的一年。该年俄罗斯的预算支出将比原先预期的更为紧缩，俄家庭消费和投资 (下转第 17 页)

十年前的亚洲金融危机,中国以一个负责任的大国姿态,通过采取有利于稳定亚太经济,有利于稳定世界经济发展的一系列措施,对世界经济、亚太经济的恢复发挥了积极作用。面对当前仍在不断发展和蔓延的金融危机,中国政府再次以实际行动,发挥了负责任的大国作用。

(三) 客观认识中国在国际体系转型中利益、责任、形象的关系。改革开放 30 年,中国取得了举世瞩目的成就,但中国仍是一个经济总量领先而人均水平落后的发展中国家,人均国民总收入 2007 年为 2360 美元,在世界各国中排在 100 名左右。中国还不是国际政治、经济等主要国际体系规则的制定者,在国际体系中的话语权十分有限。对国际事务,尤其是国际多边事务和国际热点问题的影响力仍有限,无论从国际关系理论,还是从外交技巧的运用方面,仍显不足。远洋海军力量薄弱,维护海外利益的能力仍待提高。中国仍然是世界上最大的发展中国家,在发展进程中遇到的矛盾和问题,无论是规模还是复杂性,都是世所罕见的。中

国办好自己的事,保持国民经济的快速稳定发展,是在国际体系演变中发挥主动积极作用的根本。这是中国最大的国家利益,也是中国最大的国际责任。同时,中国要坚定不移地贯彻和平发展、互利共赢、和谐世界的理念,展示“达济天下”的大国情怀,树立开放、公正、民主、进步、负责任的国家形象,在国际体系的发展演进中发挥积极作用,以实现中国的发展与世界发展的统一,中国人民利益福祉的提升与人类文明进步事业不断发展进步的和谐统一。

注 释:

[1] “BRICs”是由巴西(Brazil)、俄罗斯(Russia)、印度(India)和中国(China)四国的英文名称首字母缩写而成,由于“BRICs”发音与砖块(bricks)相似,故称为“金砖四国”。

[2] “新钻 11 国”是美国高盛集团继“金砖 4 国”之后推出的又一新概念。通过 5 年前筛选“金砖四国”的同一预测模型,高盛 2005 年底根据劳动力成长、资本存量与技术成长三项指标推估国内生产总值增长率,选出经济潜力紧跟“金砖四国”的 11 个新兴市场,包括墨西哥、印度尼西亚、尼日利亚、韩国、越南、土耳其、菲律宾、埃及、巴基斯坦、伊朗和孟加拉国,统称为“新钻 11 国”(N-11)。这些国家的共同点是人口众多的新兴国家。

(上接第 22 页)支出均会收缩,信贷条件将更为严格,需求减弱,出口额在最好情况下也将只有小幅增长。

尽管如此,由于普京执政八年俄罗斯经济保持了较快和稳定发展,积累了较丰厚的国民财富尤其是大量的外汇储备,使俄具备较强的抵御危机能力,俄不会出现上个世纪 90 年代搞“休克疗法”时期经济濒临崩溃的局面。通过金融危机所暴露出的问题,俄罗斯找到了经济改革的优先方向。只要俄坚持走符合自身国情的道路,保持“梅普体制”和政局的稳定,俄罗斯经济继续复兴是可以预期的。

注 释:

[1] 2007 年俄资本净流入额为 831 亿美元,其中银行业资本净流入额为 458 亿美元,其他行业为 373 亿美元。

[2] 国际石油网,2009 年 2 月 6 日。<http://www.in-en.com/oil/html/oil-0932093225295881.html>.

[3] 俄新网,2009 年 2 月 24 日。http://rusnews.cn/eguoxinwen/eluosi_caijing/20090224/42415326.html.

[4] 中金投网站,2009 年 2 月 24 日。<http://finance.zjt.com.cn/international/2009-02-24/A892625.html>.

[5] 转引自环球外汇网,<http://news.hexun.com/2009-02-11/114310189.html>.

[6] 光明网,2009 年 1 月 15 日。http://www.gmw.cn/content/2009-01/15/content_878734.htm.

[7] 国际石油网,2009 年 2 月 16 日。<http://www.oilchina.com/syxw/20090216/news2009021608382613428.html>.

[8] 俄新网,2008 年 11 月 21 日。http://rusnews.cn/eguoxinwen/eluosi_caijing/20081121/42340909.html.

[9] 环球网,2008 年 2 月 27 日。<http://world.huanqiu.com/roll/2009-02/386350.html>.

[10] Russia report,2009 年 2 月。www.eiu.com.

另:本文中数据,如无特殊说明,均出自中国驻俄罗斯大使馆经商参处网站。